

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augersfeld & Emmerich
Liesner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicar mai dese după tarifară
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

"GAZETA" iese în de-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din întru și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 77.

Brașov, Sâmbătă 5 (18) Aprilie.

1903.

Guvernul nu cedază!?

Trecură și vacanțele Pascilor gregoriane, ér dieta se redeschise, găsind față 'n față în aceeași încordare majoritatea cu minoritatea, tabăra lui Szell cu tabăra lui Kossuth.

Din toate părțile se asigură, că în decursul vacanțelor situațiunea nu s'a schimbat și nu s'a clarificat întru nimic. Ministru-președinte a făcut raport Majestății Sale despre starea lucrurilor. Atâta e tot. Despre negocierii între guvern și opozițiune nici vorbă.

Se semnalază însă din Viena, că Coloman Szell este firm decis a nu se retrage, la cas când obstrucțiunea kosuthistă ar împiedeca votarea de către cameră a proiectului de lege relativ la prelungirea provisorie a bugetului. Dacă nu se va da d-lui Szell indemnitatea cerută până la 1 Mai, el va fi silit, vrând să rămână la cârmă. a guvernului mai departe, în contra prescrierilor constituției, fără de buget încuviințat de dietă.

În cercurile bine informate se mai dă cu socotela, că d-l Szell are deja aprobarea coronei de a procede astfel, în cas când opozițiunea va zădărnici votarea indemnității.

Dacă sunt adevărate afirmările de mai sus și dacă într'adevăr guvernul e hotărât a purta cu obstrucțiunea o luptă până la cuțite, cum voia să o porțe fostul ministru-președinte Banffy, în cas când compromisul, ce'l încheiasă Szell cu opoziția nu l'ar fi silit a se retrage, atunci numai dela atitudinea opoziției atârână desfășurarea lucrurilor în zilele următoare; dela opozițiune depinde că ore isbucni-va orî nu crisa cea grea, ce o va aduce cu sine starea de *ex-lex* în Ungaria.

Firesce, opoziția la rândul său vrea să încarce totă răspunderea

pentru urmări în spinarea guvernului, și'l amenință, decât nu va ceda el. Sunt însă inegale puterile, mai vârtos din cauză, că cercurile mai înalte nu vor și nu pot admite în împrejurările date una cu capul, ca să se facă pe voia opoziției, retrăgând guvernul proiectele de lege militare, ce le-a prezentat camerei.

Deja în ședința de erî s'a anunțat lupta ce are să urmeze cu totă vehemența din incidentul discușiunii asupra interpelației relativă la relegarea câtorva elevi din școla de cadetși (honvedși), pentru-că au demonstrat contra imnului „Gott erhalte“. Cel mai bun privilegiu pentru cei din ceta lui Barabas de a-și desfășura vitejia prin esclamațiunii „patriotice“ injurioase. Ministrul de honvedși n'a mai știut, cu tot energicul său avânt, cum să mai caracterizeze acesta atitudine și a dis, că opozițiunea dă réu exemplu tinerimei.

Motivele acțiunii opoziției maghiare sunt învederate. Ea crede, că a sosit momentul, ca să facă o spărtură în vechia organizație a armatei comune și să contribuie prin naționalizarea armatei la completarea clădirei statului național maghiar, ce a accentuat-o așa de des ministrul președinte Szell în vorbirile sale din cameră. E vorba de a întări printr'asta și mai tare egemonia rasei maghiare.

E caracteristică observarea ce-o face „N. fr. Presse“ vorbind de nișuințele aceste ale „minorității“. (Numai ale ei?)

Numita fôie, care susține relațiunii strinse cu guvernul unguresc, întreabă: Cine pôte calcula mersul și întorsăturile crizei grele ce ar urma?

„Majoritatea și minoritatea sunt adî, cu neînsemnate escepțiuni, în dieta ungară compuse din Maghiari. Ce va fi ore decât milioanele de Slovaci și Români din Ungaria vor

cunôsce slăbiciunea acestei diete și vor urma esemplul opoziției maghiare pentru o opoziție anti-maghiară? Nu totdeuna naționalitățile vor sta în nelucrare politică, nu pentru toate timpurile este asigurată legea electorală, care garantează superioritatea partidelor reprezentate adî în dietă?...“

Dieta ungară s'a redeschis erî, Joi. Guvernul a pus la ordinea zilei dezbateră asupra proiectului pentru indemnitatea bugetară. Ședința de erî însă nu s'a ocupat cu indemnitatea. Conform hotărîrii luate în conferența ținută alaltăeri, kossuthiștii au pus pe tapet afacerea eliminării câtorva elevi din școla de cadetși din Cincî-biserici (Pécs), cerând lămuriri de la ministrul de honvedși br. Geza Fejervary. Ministrul a răspuns, că $\frac{3}{4}$ din scrierile diarelor nu sunt adevărate. Doi elevi au fost eliminați, fiind-că nu erau la nivelul tinerilor, cari vrău să devină oficeri. Este adevărat, dișe Fejervary, că n'au cântat „Gott erhalte“, din care cauză tinerii n'au câpătat permisiune de a părăsi școla. Unul din tineri a dis: „E o porcărie, că pentru „Gott erhalte“ nu ne lasă să eșim“.

Diarele opoziționale kossuthiste asigură pe toate tonurile, că partidul obstrucțiunea contra proiectelor militare, chiar decât proiectul de indemnitate, contra căruia încă vor face obstrucțiune, va fi votat.

Cehii și obstrucțiunea. „Narodni Listy“, organul autorizat al partidului Cehilor tineri, semnalază obstrucțiunea din partea acestui partid, decât nu va succede un *modus vivendi* între Cehi și guvern.

Situația în Macedonia. Diarului „Berliner Tagblatt“ i-se anunță din Constantinopol, că între ambasadorii Rusiei și Austro-Ungariei și între Pôrta otomană

se urmază un viu schimb de note asupra situațiunii din Macedonia, de ore-ce rapôrtele Porții sunt în contradicere cu rapôrtele consulare. După cele din urmă *rêscôla se întinde întruna*. Cele două mari puteri vor trimite în curând un advertisement comun guvernului turcesc. Se mai vorbesce și despre o întrare a trupelor austro-ungare în Mitrovița.

Diarul „Times“ din Londra învinuesce pe Sultanul Abdul Hamid, că nu pôte, orî nu vrăe să înfrâneze pe Albanesi Nimeni în Turcia nu crede, continuă diarul, că reformele impuse de Rusia și Austro-Ungaria, vor fi aplicate de Sultan în măsura în care i-s'au impus. Acțiunea la aparență energică a guvernului turcesc se va sfîrși curând și situația va deveni érași tot așa de amenințătoare ca înainte cu o lună.

Români în Roma.

Congresul latin a fost inaugurat Mercuri dimineața în sala Horăților și Curiaților. Au participat peste 1000 de invitați. Asistau toți Români, aflători la Roma, cu cocarda tricoloră română la butonieră, precum și elevii institutului „Virgil Popescu“ cu stégul școlii.

La locul de onore se aflau ministrul italian de instrucțiune publică, Nasi, ministrul frances de instrucție Chaumié, pri-Gubernatis. Alături stăteau Fleva, senatorul Plerantoni, ambasadorul Franței și cel al Chinei, mulți membri ai corpului diplomatic, miniștri italieni, senatori și deputați.

Primul a vorbit prințul *Colonna*, primarul Romei, care după ce salută pe congresiști, întorcându-se către Români prezenți, se exprimă astfel:

„La solemnul apel, nimeni n'a lipsit și cei mai depărtați, acei pe cari atâtea obscurități și atâtea barbarii violente i-au despărțit de mama latină, au venit adî în falange însuflețite de o dragoste fiescă pentru „alma mater“, visul și speranța unor continue generații de viteji.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Discurs funebrel

rostit la sicriul regretatului profesor Ioan Popea, de d-l director gimnasial Virgil Onișu.

În numele Tatălui și al Fiului și al sfântului Duch!

Môrte! Môrte! Oh, cumplită și 'n veac nedeslegată enigmă, care frămînti creerii noștri din generație în generație, tu putere nemilôsă pentru unii, tu mângăitor repaus pentru alții, tu obiect al temerilor noastre în toiul fericit al vieții, tu scăparea noastră din sbuciumul zdrobitor al esistenții pământesci, — tu grozavă, nepricepută și nepătrunsă de mintea omenescă, dér cumplit de drăpță, căci ai tîi suntem cu toții, — o môrte, môrte, venit-ai érași în mijlocul celor puțin alesi ai noștri și răpit-ai cu brațul tîu cumplit un stejar venerabil din codrul nostru rărit, răpitu-ne-ai — nemilôsă — pe un iubit mentor și amic, pe un bun și de toți stimat coleg!

Cu ast-fel de prilejuri cumplite simțim și vedem numai, cât suntem de mici

și de nesocotiți față cu acel rege păgân din négra anticitate, care avea un curtean orinduit anume, ca dîlnic, de câte-ori își petrecea mai bine, să-i aducă aminte neconținut de môrte!

Oh, de-am avé și noi un ast-fel de străjar în sufletul nostru, care dîlnic să ne anunțe cu glasul lui cuminte acel istoric: memento mori, — atunci nu ne-ar sguđui așa de cumplit môrtea neașteptată, când o vedem ca pe un vultur răpitor din senin repeđindu-se și 'n cumplitele-i ghiare răpind pe cine am iubit și stimat mai mult!

Dedați plăcerilor vieții, preocupați de înșălătorea dulcătă a efemerelor momente senine ce petrecem pe pămînt, noi alungăm de la noi departe imaginea morții, facem ca ștruțul din poveste, care-și ascunde capul în nisip, ca să nu vadă peirea ce-l așteptă, par-că prin aceea, că ne legăm ochii, ca să nu vedem môrtea, — môrtea nu ne-ar vedé!

Oh Môrte, de nu am uita atât de ades, că tu ești marea noastră stăpână, că născându-ne, în selăvia ta întrăm, că în mâinile tale este fie-care clipă a vieții

noștre, — de ne-am cugeta ziua și noptea la caprițioasa ta atotputernicie peste noi, — atunci nu am sta atât de sdrobiți în sufletele noastre, de câte-ori răpind pe cei iubiți ai noștri, faci să ne îngrozescă cugetul la tine.

Ast-fel îngroziti de cugetul cumplit al morții, nimiciți și sdrobiți în nimicnicia noastră, mărimî imagine și ființe microscopice, — stăm adunați cu jale, durere și sfîelă în jurul acestui cosciug mut, în care zac rămășițele pămîntesci ale unui bărbat distins și vrednic, care în timp de aprópe 4 decenii a fost un model viu de virtuți pentru atâtea generații de tineri, ce s'au pîrîndat la școlile noastre.

Dér ar fi prea grozav pentru noi, decât sufletele noastre robite momentan de terórea morții cumplite, nu s'ar înălța în sfere mai înalte, în sferile luminii ceresci a vieții eterne, în cari cu môrtea pe môrte călcând, môrtea o învingem, din robie ne ridicăm, pentru-ca să dobândim nemurirea.

Da, prea grozav ar fi pentru noi, decât de-odată cu cugetul oribil al morții, nu ni-ar șopti un glas înnăscut ființei

noștre, un glas divin din altă lume, — că môrtea nu este sfîrșitul întregii noastre ființe, că môrtea este numai pôrta prin care sufletul nostru inmaterial, desfăcându-se de învelișul material de pămînt, se reîntorce în eternitatea de lumină, din care pentru o clipă s'a fost desprins. Este acel glas al firii, pe care l'a auđit și marele Horătiu, când a scris celebrele cuvinte: Non omnis moriar!... Așa este!

„Nu întréga noastră ființă móre“, — étă balsamul mângăetor al sufletelor noastre, jalnicî ascultători! Sufletul nostru este nemuritor și môrtea ne deschide eternitatea fericirii!

Voi, ce plângeți, uscați lacrimile vóstre și mângăiați-vé sufletul îndurerat împreună cu mine! Veniți, să aruncăm o privire asupra carierei pămîntesci a acestui nobil suflet! Veniți, să ne convingem cu toții, cum acest suflet ales care își ia adî calea spre lumina de veac, o vrednică și démnă luptă a luptat pe pămînt! Veniți să ne înșeninăm sufletul prin convingerea, că o vieță pămîntescă ast-fel petrecută, este garanța cea mai mângăitoare pentru noi, că sufletul celui îndepărtat de la noi a reîntrat în fericirea

